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> VISA
OΙ ΈΞΙ ΝΈΈΣ ΤΆΣΈΙΣ ΣΤΙΣ ΠΛΗΡΩΜΈΣ  
ΤΟ 2025
To μέλλον των πληρωμών μοιάζει περισσό-
τερο ψηφιακό, ευέλικτο και καθοδηγούμε-
νο από τις επιλογές των καταναλωτών ανα-
φέρει η Visa, ερευνώνοντας τις νέες τάσεις 
για το 2025.

ΟΙ ΝΈΈΣ ΤΆΣΈΙΣ
• Η Τεχνητή Νοημοσύνη προστατεύει από 

την απάτη: Οι αλγόριθμοι βαθιάς μάθη-
σης θα εξελιχθούν στην ανάλυση των 
μοτίβων συναλλαγών και στον εντοπισμό 
πιθανών κινδύνων σε πραγματικό χρό-
νο. Η Visa το 2024 παρουσίασε 3 νέες 
λύσεις πρόληψης κινδύνου και απάτης 
που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύ-
νη, στο πλαίσιο του Visa Protect

• Η ψηφιακή ταυτότητα απλοποιεί την ταυ-
τοποίηση: Η ταυτοποίηση των χρηστών 
θα βασίζεται σε διαπιστευτήρια υψηλής 
ασφάλειας -το πρόσωπό, τα δακτυλικά 
αποτυπώματα ή άλλα βιομετρικά στοι-
χεία. Προϊόντα, όπως το Visa Payment 
Passkey ακολουθούν την τάση αυτή

• Ενίσχυση των πληρωμών σε πραγματικό 
χρόνο: Το 2025, η δυναμική των πληρω-
μών σε πραγματικό χρόνο θα επηρεα-
στεί από εξελίξεις στις μεγαλύτερες οι-
κονομίες του κόσμου. Στην Ευρώπη, το 
SEPA θα υιοθετηθεί ευρέως, διευκολύ-
νοντας τις άμεσες συναλλαγές σε ευρώ 
διασυνοριακά εντός της ΕΕ. Η συνερ-
γασία με τον ιδιωτικό τομέα, συμπερι-

λαμβανομένων εταιρειών όπως η Visa, 
μπορεί να βοηθήσει στην αντιμετώπι-
ση των προκλήσεων παρέχοντας τεχνο-
γνωσία και πόρους για τη βελτίωση της 
ασφάλειας

• Εξορθολογισμός πληρωμών από λογα-
ριασμό σε λογαριασμό: Προϊόντα, όπως 
το pay by bank, ψηφιοποιούν και εξορ-
θολογίζουν τις πληρωμές A2A. Νέα ερ-
γαλεία, όπως το Visa Protect, για πλη-
ρωμές A2A είναι διαθέσιμα για τον 
μετριασμό της απάτης στα δίκτυα πλη-
ρωμών σε πραγματικό χρόνο

• Το embedded finance καθιερώνεται: 
Χρηματοοικονομικά προϊόντα και υπη-
ρεσίες τρίτων ενσωματώνονται σε μη 
χρηματοοικονομικές ψηφιακές πλατ-
φόρμες. Αυτό αποφέρει πολλαπλά οφέ-
λη, καθώς οι πάροχοι κερδίζουν από δι-
ανομή χαμηλού κόστους, οι enablers 
αξιοποιούν τη ζήτηση για απλότητα και 
ευκολία, οι διανομείς ενισχύουν την 
αφοσίωση στην πλατφόρμα και οι τελι-
κοί χρήστες λαμβάνουν συγκεκριμένες 
χρηματοοικονομικές υπηρεσίες σε ένα 
μέρος

• Οι διασυνοριακές πληρωμές ταξιδεύουν 
γρήγορα: Η επέκταση των δικτύων πλη-
ρωμών σε πραγματικό χρόνο θα μπο-
ρούσε να φέρει επανάσταση στις διασυ-
νοριακές πληρωμές, με το Visa Direct να 
είναι ένα εξαιρετικό παράδειγμα

Την έγκριση για την ενίσχυση του επεν-
δυτικού σχεδίου αναβάθμισης των εγκα-
ταστάσεων του Χιονοδρομικού Κέντρου 
Καρπενησίου, υπέγραψε η Yπουργός 
Τουρισμού, Όλγα Κεφαλογιάννη.

ΤΟ ΈΡΓΟ
Το έργο, προϋπολογισμού €9,9 εκατ., εκ 
των οποίων η δημόσια δαπάνη ανέρχε-
ται περίπου σε €9,8 εκατ., περιλαμβάνει:
• Προμήθεια εναέριου αναβατήρα
• Προμήθεια και εγκατάσταση συστή-

ματος mountain coaster
• Προμήθεια και εγκατάσταση νέας πί-

στας χιονοδρομίας τύπου dry slope
• Προμήθεια δύο νέων 

χιονοστρωτήρων

ΤΆΜΈΙΟ ΆΝΆΚΆΜΨΗΣ
Η ένταξη του έργου στο Ταμείο Ανάπτυ-
ξης και Ανθεκτικότητας αποτελεί την 5η 
αίτηση που εγκρίνεται στο πλαίσιο του 
προγράμματος του υπουργείου για την 
αναβάθμιση των εγκαταστάσεων χιονο-
δρομικών κέντρων. Η πρωτοβουλία απο-
σκοπεί στην περαιτέρω αναβάθμιση των 
υποδομών και του εξοπλισμού των χιο-
νοδρομικών κέντρων της χώρας, με στό-
χο την επέκταση της λειτουργίας τους καθ’ 
όλη τη διάρκεια του χρόνου και την καθι-
έρωσή τους ως τουριστικός προορισμός 
για όλες τις εποχές.

> ΥΠΟΥΡΓΈΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΜΈΣΩ ΤΟΥ ΤΆΜΈΙΟΥ 
ΆΝΆΚΆΜΨΗΣ Η 
ΆΝΆΒΆΘΜΙΣΗ ΤΟΥ 
ΧΙΟΝΟΔΡΟΜΙΚΟΥ 
ΚΈΝΤΡΟΥ 
ΚΆΡΠΈΝΗΣΙΟΥ

Όλγα Κεφαλογιάννη, Yπουργός Τουρισμού
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> ΙΩΆΝΝΗΣ ΚΆΡΥΔΆΣ (ΟΜΙΛΟΣ ΚΟΠΈΛΟΥΖΟΥ)
ΤΟ 2030 Η ΈΝΈΡΓΈΙΆΚΗ ΣΥΝΔΈΣΗ ΜΈ ΤΗΝ ΆΙΓΥΠΤΟ

> ROLLS-ROYCE
ΟΙ... ΥΠΈΡΠΛΟΥΣΙΟΙ ΠΆΤΆΝΈ ΓΚΆΖΙ ΓΙΆ ΜΟΝΤΈΛΆ  
ΚΆΤΆ ΠΆΡΆΓΓΈΛΙΆ

Την ανάπτυξη του έργου της ενεργειακής 
σύνδεσης με την Αίγυπτο, ύψους €4,2 δισ., 
επιταχύνει ο όμιλος Κοπελούζου, επιδιώκο-
ντας να ληφθεί τελική επενδυτική απόφαση 
το επόμενο έτος και να ξεκινήσει η λειτουρ-
γία του το 2030, δήλωσε στο Bloomberg ο Δι-
ευθύνων Σύμβουλος του ομίλου για τις ΑΠΕ, 
την αποθήκευση ενέργειας και τις διασυνδέ-
σεις, Ιωάννης Καρύδας.

ΈΥΡΩΠΆΪΚΟ ΈΝΔΙΆΦΈΡΟΝ
Το Gregy, η προτεινόμενη υποθαλάσ-
σια γραμμή μεταφοράς, έχει προσελκύσει 
"έντονο ενδιαφέρον" από ευρωπαϊκές τρά-
πεζες για πιθανή χρηματοδότηση, δήλωσε ο 
κ. Καρύδας.
Στην Ελλάδα έχουν αυξηθεί οι επενδύσεις 
σε ενεργειακές υποδομές, από τερματικούς 
σταθμούς υγροποιημένου φυσικού αερίου, 
έως συνδέσεις αγωγών και γραμμές μετα-
φοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτό μετατρέ-
πει τη χώρα σε ευρωπαϊκή πύλη εισαγωγών 
ενέργειας, τη στιγμή που η Γηραιά Ήπειρος 
επιδιώκει την ανεξαρτησία της από το ρωσι-
κό φυσικό αέριο και μηδενίζει έως το 2050 
τις καθαρές εκπομπές διοξειδίου του άνθρα-
κα, σημειώνει το Bloomberg.
Το Gregy έχει ενταχθεί στον κατάλογο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης με τα ενεργειακά έργα 
κοινού και αμοιβαίου ενδιαφέροντος, γεγο-
νός που το καθιστά επιλέξιμο για επιχορή-
γηση έως και 50% του κόστους κατασκευής. 
Ο ΑΔΜΗΕ ανακοίνωσε τον Νοέμβριο ότι θα 
εξετάσει το ενδεχόμενο επένδυσης σε αυτό.

ΤΆ ΧΆΡΆΚΤΗΡΙΣΤΙΚΆ  
ΤΗΣ ΣΥΝΔΈΣΗΣ
Η σύνδεση, η οποία θα αποτελείται από 4 
καλώδια μήκους σχεδόν 1.000 χιλιομέτρων 

κατά μήκος της ανατολικής Μεσογείου, έχει 
ως στόχο να φέρει ηλεκτρική ενέργεια από 
ένα χαρτοφυλάκιο αιολικών και ηλιακών έρ-
γων ισχύος 9,5 γιγαβάτ που θα αναπτύξει ο 
όμιλος Κοπελούζου στην Αίγυπτο ως ξεχω-
ριστό έργο, δήλωσε ο κ. Καρύδας.

Το 1/3 της ηλεκτρικής ενέργειας θα προορί-
ζεται για την ελληνική βιομηχανία, το 1/3 για 
μεταφορά στην Βουλγαρία, την Ιταλία και στη 
συνέχεια σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, και το 
υπόλοιπο για την ελληνική παραγωγή καυ-
σίμων, όπως υδρογόνο και πράσινη μεθα-
νόλη για πλοία, σύμφωνα με τον κ. Καρύδα. 
Το έργο έχει τη δυνατότητα να αντικαταστή-
σει 4,5 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα φυσι-
κού αερίου ετησίως, πρόσθεσε.

ΔΙΈΘΝΗΣ ΣΥΜΠΡΆΞΗ
Τα αιολικά και ηλιακά πάρκα στην Αίγυπτο 
θα απαιτήσουν επενδύσεις έως και €8 δισ. 
και ο όμιλος Κοπελούζου στοχεύει σε μια 
διεθνή κοινοπραξία εταιρειών για την ανά-
πτυξή τους. Έχει ήδη υπογραφεί μνημόνιο 
συνεργασίας με την Infinity Power - μια κοι-
νοπραξία μεταξύ της αιγυπτιακής Infinity και 
της Masdar του Άμπου Ντάμπι, δήλωσε ο κ. 
Καρύδας.

Ιωάννης Καρύδας, διευθύνων σύμβουλος για τις 
ΑΠΕ, την αποθήκευση ενέργειας και τις διασυν-
δέσεις, Όμιλος Κοπελούζου

Πάνω από £300 εκατ. επενδύει η Rolls-
Royce για την επέκταση των δραστηριο-
τήτων της, επικαλούμενη την αυξανόμενη 
ζήτηση για εξατομικευμένα μοντέλα από 
την... υπερπλούσια πελατεία της.
Η Rolls-Royce, που ανήκει στην BMW, 
όπως και άλλες μάρκες πολυτελών αυ-
τοκινήτων, έχει δει αύξηση στη ζήτη-
σης για εξατομικευμένα και πολύπλοκα 
μοντέλα αυτοκινήτων τους τελευταίους 
μήνες. 
Ορισμένα από τις παραγγελίες αυτές περι-
λαμβάνουν λεπτομέρειες από ατόφιο χρυ-
σό 18 καρατίων, περίπλοκα κεντήματα με 
περισσότερες από 869.500 βελονιές και 
ολογραφικά φινιρίσματα βαφής.

ΤΙ ΔΈΝ ΠΡΟΣΠΆΘΈΙ ΝΆ ΚΆΝΈΙ
Η εταιρεία δήλωσε ότι η επένδυση 
στις εγκαταστάσεις παραγωγής της στο 
Goodwood στη νότια Αγγλία θα συμβάλει 
στη δημιουργία χώρου για μοντέλα κατά 
παραγγελία και Coachbuild, ένα πρόγραμ-
μα μόνο για προσκεκλημένους, όπου οι 

πελάτες της εταιρείας μπορούν να δη-
μιουργήσουν ένα "εντελώς πρωτότυπο 
αυτοκίνητο".
Η επένδυση αποτελεί τη μεγαλύτερη ένε-
ση κεφαλαίου της εταιρείας από τότε που 
άνοιξε το εργοστάσιο στο Goodwood, πριν 
από 22 χρόνια.
Ο Chris Brownridge, Διευθύνων Σύμβου-
λος της Rolls-Royce Motor Cars, εξήγησε 
ότι "αυτό που δεν προσπαθούμε να κάνου-
με είναι να κατασκευάσουμε περισσότε-
ρες Rolls-Royce. Αλλά αυτό που προσπα-
θούμε να κάνουμε - και θα το κάνουμε 
- είναι να κατασκευάσουμε περισσότε-
ρες ειδικές παραγγελίες και πιο αξιόλο-
γα αυτοκίνητα".
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Κατά 3% υποχώρησαν οι εξαγωγές στο δι-
άστημα Ιανουαρίου-Νοεμβρίου, στα €45,87 
δισ., δηλαδή κατά €1,41 δισ., σε σχέση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2023. Χωρίς τα πετρε-
λαιοειδή, οι εξαγωγές για το εντεκάμηνο του 
2024, με τη συνεχόμενη αύξηση των τελευ-
ταίων 5 μηνών, διαμορφώθηκαν στα €33,08 
δισ. καταγράφοντας αύξηση κατά 1,2%.
Οι εισαγωγές (συμπεριλαμβανομένων των 
πετρελαιοειδών) στην περίοδο Ιανουαρί-
ου-Νοεμβρίου 2024 αυξήθηκαν ελαφρώς 
κατά 1,9%, με τη συνολική τους αξία να δι-
αμορφώνεται στα €77,38 δισ., έναντι €75,95 
δισ. κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2023. 
Εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, οι ει-
σαγωγές αυξήθηκαν με ελαφρώς πιο έντονο 
ρυθμό και άγγιξαν τα €58,4 δισ., από €56,17 
δισ., δηλαδή ενισχύθηκαν κατά 4%.
Ως αποτέλεσμα, το εμπορικό έλλειμμα Ιανου-
αρίου-Νοεμβρίου του 2024 αυξήθηκε κατά 
€2,84 δισ. στα €31,51 δισ., από €28,67 δισ. το 
εντεκάμηνο του 2023. Χωρίς τα πετρελαιοει-
δή, το εμπορικό έλλειμμα αυξήθηκε με ελα-
φρώς μικρότερο ρυθμό και άγγιξε τα €25,31 
δισ., δηλαδή διογκώθηκε κατά 7,8%.

Η ΈΙΚΟΝΆ ΤΟΥ ΝΟΈΜΒΡΙΟΥ
Σε ό,τι αφορά τον Νοέμβριο, υποχώρησαν 
κατά 6,5%, στα €4,02 δισ. έναντι €4,3 δισ. κατά 
τον Νοέμβριο του 2023.
Πάντως, εξαιρουμένων των πετρελαιοειδών, 
καταγράφεται αύξηση (5,2%) για 5ο συνεχό-
μενο μήνα, με αποτέλεσμα οι εξαγωγές να 
αγγίξουν τα €3,16 δισ. από €3 δισ. τον Νοέμ-
βριο του 2023.
Οι εισαγωγές τον φετινό Νοέμβριο αυξήθη-
καν κατά 3,2% στα €7,21 δισ., έναντι €6,98 δισ. 
τον Νοέμβριο του 2023. Εξαιρουμένων των 
πετρελαιοειδών, οι εισαγωγές αγαθών δια-
μορφώθηκαν σε €5,48 δισ. από €5,22 δισ.
Ως αποτέλεσμα, το εμπορικό έλλειμμα Νοεμ-
βρίου διογκώθηκε κατά 18,7%, στα €3,18 δισ. 
από €2,68 δισ. τον αντίστοιχο μήνα του 2023. 
Χωρίς τα πετρελαιοειδή, όμως, καταγράφεται 
αύξηση μόλις κατά €99,1 εκατ. 

Η ΈΙΚΟΝΆ ΆΝΆ ΓΈΩΓΡΆΦΙΚΗ 
ΠΈΡΙΟΧΗ
Τον Νοέμβριο του 2024, παρατηρείται στασι-
μότητα των αποστολών προς τις χώρες της 

> ΈΞΆΓΩΓΈΣ
ΥΠΟΧΩΡΗΣΆΝ 3% ΣΤΟ ΈΝΤΈΚΆΜΗΝΟ ΤΟΥ 2024 ΛΟΓΩ 
ΠΈΤΡΈΛΆΙΟΈΙΔΩΝ
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ΕΕ (0,3%), ενώ αισθητή είναι η πτώση προς 
τις τρίτες χώρες (14,3%). Χωρίς τα πετρελαι-
οειδή, οι εξαγωγές προς τις χώρες της ΕΕ κα-
ταγράφουν άνοδο (5,4%), όπως και οι εξαγω-
γές προς τις τρίτες χώρες (5%), σε σχέση με 
τον αντίστοιχο περυσινό μήνα.
Αναφορικά με το ποσοστό των εξαγωγών που 
κατευθύνονται στις αγορές των κρατών-με-
λών της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των πε-
τρελαιοειδών, άγγιξε το 57,4% έναντι 53,6% σε 
σχέση με τον αντίστοιχο μήνα το 2023. Αντι-
στρόφως ανάλογη είναι η εικόνα που κα-
ταγράφεται για το ποσοστό των εξαγωγών 
προς τις τρίτες χώρες, που διαμορφώθηκε 
στο 42,6% έναντι 46,4%. Χωρίς τα πετρελαιο-
ειδή, το μερίδιο των εξαγωγών προς τις χώ-
ρες της ΕΕ διαμορφώνεται στο 64,8% και των 
τρίτων χωρών στο 35,2%.
Εξετάζοντας την κατανομή των εξαγωγών 
για το διάστημα Ιανουαρίου-Νοεμβρίου του 
2024, διαπιστώνεται ότι η συνολική αξία των 
εξαγωγών, συμπεριλαμβανομένων των πε-
τρελαιοειδών, υποχώρησε προς τις χώρες 
της ΕΕ κατά 6,6%, ενώ προς τις τρίτε χώρες 
αυξήθηκε ελαφρώς (2%). Χωρίς τα πετρε-
λαιοειδή, οι εξαγωγές και πάλι περιορίζονται 
προς τις χώρες της ΕΕ (1,2%) ενώ διευρύνο-
νται προς τις τρίτες χώρες, (6,1%).

ΆΝΆ ΚΛΆΔΟ
Σχετικά με τις μεγάλες κατηγορίες προϊό-
ντων, τον Νοέμβριο του 2024 καταγράφονται 
αυξητικές τάσεις σε 6 από τους 10 κυριότε-
ρους κλάδους προϊόντων.
Εξετάζοντας το ενδεκάμηνο Ιανουαρίου – Νο-
εμβρίου 2024, πτώση καταγράφουν οι εξα-
γωγές των 6 από τις 10 μεγάλες κατηγορίες.

ΈΠΗΡΈΆΣΆΝ ΟΙ ΓΈΩΠΟΛΙΤΙΚΈΣ 
ΈΞΈΛΙΞΈΙΣ
Ο Πρόεδρος του Πανελληνίου Συνδέσμου 
Εξαγωγέων, Αλκιβιάδης Καλαμπόκης, σχο-
λιάζοντας τα παραπάνω ανέφερε ότι "οι γε-
ωπολιτικές συνθήκες και άλλοι παράγοντες 
έχουν οδηγήσει σε πτώση των εξαγωγών μας 
το εντεκάμηνο του 2024. Ο 5ος συνεχόμενος 

μήνας με αύξηση των εξαγωγών, χωρίς πε-
τρελαιοειδή, κατά 5,2% και σε σύνολο εντεκά-
μηνου κατά 1,2% δεν ήταν ικανός να ανακό-
ψει τη συνεχιζόμενη πτώση των εξαγωγών 
με πετρελαιοειδή. Στο εντεκάμηνο έχουμε 
μεγέθυνση της απώλειας στο -3%, με πετρε-

λαιοειδή, από -2,6% που ήταν στο δεκάμηνο, 
με αποτέλεσμα την περαιτέρω διεύρυνση του 
ελλείμματος σε 9,9% από 8,9% στο δεκάμη-
νο του 2024. Ο Δεκέμβριος, άνευ απροόπτου, 
δεν αναμένεται να ανατρέψει την τελική εικό-
να του έτους".
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> IKEA
ΝΈΆ ΧΡΟΝΙΆ ΜΈ 
ΝΈΆ ΠΡΟΪΟΝΤΆ

> ΈΠΙΤΡΟΠΗ ΆΝΤΆΓΩΝΙΣΜΟΥ
ΠΡΆΣΙΝΟ ΦΩΣ 
ΣΤΗΝ ΈΞΆΓΟΡΆ 
ΤΗΣ ΜΠΈΝΡΟΥΜΠΗ 
ΆΠΟ ΤΗΝ QUEST

Ποδαρικό στο 2025 με νέα προϊόντα κάνει 
η ΙΚΕΑ. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, στο υπνοδωμάτιο δίνει έμφαση 
στα λευκά είδη με την παπλωματοθήκη 
Fältgräsmott σε χαρούμενα χρώματα, 
ενώ το κομοδίνο Vihals με την προσθή-
κη ενός κουτιού αποθήκευσης Dröna αλ-
λάζει αμέσως τον χώρο. Η κουζίνα υπα-
κούει στον σκανδιναβικό σχεδιασμό με 
διαχρονικά, αλλά όχι βαρετά, σχέδια. Το 
φωτιστικό Spetsboj διαθέτει καπέλο που 
λειτουργεί ως ροοστάτης, με τους πελά-
τες να επιλέγουν το πόσο φως επιθυμούν 
στον χώρο τους. Τέλος, η ΙΚΕΑ δημιουρ-
γεί περισσότερες φυτικές επιλογές, με τις 
παναρισμένες μπουκιές Slagverk.

Την έγκριση για την εξαγορά της Μπεν-
ρουμπή από την Quest Συμμετοχών έδω-
σε η Επιτροπή Ανταγωνισμού. Η Επ.Αντ. 
έκρινε ότι δεν υφίστανται επηρεαζόμενες 
αγορές από τη συγκέντρωση, κι ως εκ 
τούτου δεν προκαλούνται αντι-ανταγω-
νιστικά αποτελέσματα από την εξαγορά.

Θεόδωρος 
Φέσσας, 
πρόεδρος, 
Quest Συμ-
μετοχών

> ΥΠ. ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΆΙ ΜΈΤΆΦΟΡΩΝ
ΞΈΠΆΓΩΝΈΙ Ο ΤΡΙΠΛΟΣ ΚΟΜΒΟΣ 
ΣΚΆΡΆΜΆΓΚΆ – ΣΗΜΈΡΆ ΠΈΡΝΆΈΙ  
ΆΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ

Μέσα στο επόμενο διάστημα πρόκειται να 
προκηρυχθεί η δημοπράτηση του έργου για 
την ολοκλήρωση του κόμβου Σκαραμαγκά 
που πρόκειται να δώσει μεγάλη ανάσα στο 
κυκλοφοριακό βάρος των μεγάλων οδικών 
αξόνων της Αττικής.
Τη σχετική εισήγηση για τη δημοπράτη-
ση έργου σύνδεσης Δυτικής Περιφερεια-
κής Λεωφόρου Αιγάλεω με την Εθνική Οδό 
Αθηνών-Κορίνθου, ανισόπεδων κόμβων 
Σκαραμαγκά, Σχιστού και Ναυπηγείων, 
πρόκειται να κάνει σήμερα ο Υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών, Χρήστος Σταïκού-
ρας στο Υπουργικό Συμβούλιο. 
Είχε προηγηθεί και σχετική αναφορά του 
υφυπουργού Υποδομών και Μεταφορών, 
Νίκου Ταχιάου, που είχε σημειώσει ότι η 
χρηματοδότηση θα καλυφθεί από το Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, με στόχο 
το έργο να μπορέσει να δημοπρατηθεί εντός 
του α' εξαμήνου του 2025.

ΤΟ ΈΡΓΟ 
Η αφετηρία του έργου πηγαίνει πίσω στο 
1997΄, χωρίς ωστόσο να συντελεστεί ση-
μαντική πρόοδος, ενώ η πρώτη προσπά-
θεια αναβίωσής του έγινε το 2017, η οποία 
δεν απέδωσε λόγω ζητημάτων με τις απαλ-
λοτριώσεις και τη σύνταξη διορθωτικού 
κτηματολογίου.

Πλέον, ο προϋπολογισμός του έργου “Σύν-
δεση της Δυτικής Περιφερειακής Λεωφό-
ρου Αιγάλεω με την Εθνική Οδό Αθηνών 
– Κορίνθου και ολοκλήρωση του Κόμβου 
Σκαραμαγκά” εκτιμάται ότι θα φθάσει τα €70 
εκατ. και περιλαμβάνει:
• Ολοκλήρωση της Δυτικής Περιφερεια-

κής Λεωφόρου Αιγάλεω στο τελευταίο 
τμήμα της μήκους 1,4 χλμ. μέχρι την 
Ε.Ο. Αθηνών – Κορίνθου με την κατα-
σκευή του ανισόπεδου ημικόμβου (Η/Κ) 
Σκαραμαγκά

• Αναβάθμιση του υφιστάμενου Ανισό-
πεδου Κόμβου (Α/Κ) Σχιστού με κατα-
σκευή ενός ακόμη υπερυψωμένου κλά-
δου με νέα γέφυρα υπεράνω της Ε.Ο. 
Αθηνών – Κορίνθου

• Αναβάθμιση της Ε.Ο. Αθηνών -Κορίν-
θου στο τμήμα της μεταξύ του Η/Κ Σκα-
ραμαγκά και του Α/Κ Σχιστού με αύξη-
ση και αναδιαμόρφωση των λωρίδων 
κυκλοφορίας

• Κατασκευή του νέου Α/Κ Ναυπηγείων 
επί της Λεωφόρου Σχιστού για την κα-
τάργηση του ισόπεδου σηματοδοτημέ-
νου κόμβου στη διασταύρωση με Λεω-
φόρο Σχιστού και του Ναυτικού Οχυρού 
Σκαραμαγκά καθώς και την ολοκλή-
ρωση των απαιτούμενων κυκλοφορι-
ακών απαιτήσεων του οδικού δικτύου 
της περιοχής

ΠΟΙΆ ΈΡΓΆ ΖΗΤΆΈΙ Ο ΣΈΣ
Παράλληλα, ο Σύλλογος Ελλήνων Συγκοι-
νωνιολόγων (ΣΕΣ) και άλλοι φορείς της 
αγοράς ζητούν τη δημιουργία ενός αυτοκι-
νητόδρομου για τη σύνδεση Ελευσίνας-Οι-
νοφύτων, με το κόστος του έργου να υπολο-
γίζεται ότι ξεπερνά τα €500 εκατ.
Επιπρόσθετα, ο ΣΕΣ έχει υπογραμμίσει την 
ανάγκη να προχωρήσουν τρεις επεκτάσεις 
της Αττική Οδού που αφορούν σε: 
• επέκταση της περιφερειακής Υμητ-

τού μέσω της σήραγγας Ηλιουπόλεως 
ως την λεωφόρο Βουλιαγμένης, για την 
οποία μάλιστα έχει τρέξει και σχετική 
μελέτη η Lamda Development

• σύνδεση με Λαύριο και Ραφήνα

Χρήστος Σταïκούρας, Υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών
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> EUROLIFE FFH
ΠΆΡΟΥΣΙΆΖΈΙ  
ΤΟΝ ΨΗΦΙΆΚΟ 
ΒΟΗΘΟ OSCAR

Με 3 απλά βήματα μπορούν οι ασφαλισμένοι 
να αποκτούν ασφάλιση κατοικιδίου online 
μέσω του ψηφιακού βοηθού OSCAR της 
Eurolife FFH.
Ο ψηφιακός βοηθός βρίσκεται στο 
EurolifeConnect, το online portal πελατών 
της Eurolife FFH. Ο ασφαλισμένος απαντά σε 
3 ερωτήσεις για την τιμολόγηση και στη συ-
νέχεια λαμβάνει προσφορά ασφάλισης για το 
κατοικίδιό του. Στην περίπτωση που επιθυ-
μεί να προχωρήσει σε αγορά, κάνει τη σχε-
τική επιλογή και λαμβάνει κωδικό μιας χρή-

σης. Εφόσον ολοκληρωθεί και η πληρωμή, 
εκδίδεται το συμβόλαιο και ο πελάτης λαμ-
βάνει ηλεκτρονικά τα απαραίτητα έγγραφα 

για την ασφάλισή του, ενώ παράλληλα επιλέ-
γει τον ασφαλιστικό συνεργάτη της Eurolife 
FFH που επιθυμεί να τον εξυπηρετεί.

Ως το τέλος του 2026 αναμένεται να τεθεί σε 
λειτουργία η μονάδα Συμπαραγωγής Ηλε-
κτρισμού και Θερμότητας Υψηλής Απόδο-
σης από την ΔΕΗ, η κατασκευή της οποίας 
ξεκινά στη δυτική Μακεδονία. Το έργο προ-
βλέπεται να εγκατασταθεί εντός του οικοπέ-
δου του πρώην ΑΗΣ Καρδιάς και αποτελεί 
εξολοκλήρου επένδυση του ομίλου, ύψους 
περίπου €80 εκατ.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της εταιρείας, 
"η μονάδα ΣΗΘΥΑ διασφαλίζει την απρόσκο-
πτη παροχή θερμικής ενέργειας στο διασυν-
δεδεμένο σύστημα τηλεθέρμανσης της περι-
οχής, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και μελλοντικές 
επεκτάσεις του συστήματος. Σχεδιάστηκε με 
στόχο τη διασφάλιση του χαμηλότερου κό-
στους παραγωγής θερμικής ενέργειας, συμ-
βάλλοντας στη βιωσιμότητα των δημοτικών 
επιχειρήσεων τηλεθέρμανσης".

ΈΠΆΡΚΈΙΆ ΘΈΡΜΙΚΗΣ ΙΣΧΥΟΣ
Η υλοποίηση του έργου ΣΗΘΥΑ προβλέπει 
την εγκατάσταση 17 μηχανών εσωτερικής 
καύσης με καύσιμο φυσικό αέριο, που θα 
μπορούν να λειτουργούν και με μείγμα φυ-
σικού αερίου και υδρογόνου χωρίς να επη-
ρεαστεί ο βαθμός απόδοσής τους. Η μονάδα 
θα καλύπτει πλήρως τις απαιτήσεις για χαρα-
κτηρισμό της ως "πλήρως συμπαραγωγική" 

βάσει της σχετικής νομοθεσίας, εξασφαλίζο-
ντας ποσοστό ενεργειακής εξοικονόμησης 

πάνω από 10%, καθώς και συνολικό βαθμό 
απόδοσης μεγαλύτερο από 75%. 

> ΔΈΗ
ΞΈΚΙΝΆ Η ΚΆΤΆΣΚΈΥΗ ΤΗΣ ΜΟΝΆΔΆΣ ΣΗΘΥΆ  
ΣΤΗΝ ΔΥΤΙΚΗ ΜΆΚΈΔΟΝΙΆ



8

> TESLA
ΣΤΟ ΣΤΟΧΆΣΤΡΟ ΤΟΥ MUSK Η ΈΛΛΆΔΆ  
- ΠΡΟΣΛΆΜΒΆΝΈΙ ΣΤΈΛΈΧΗ, ΈΤΟΙΜΆΖΈΙ 
ΝΈΈΣ ΈΠΈΝΔΥΣΈΙΣ

και επωφελήσου
από τα πακέτα συνδρομών.

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ
NEWSLETTER

ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ
ΤΡΟΦΙΜΩΝ & ΠΟΤΩΝ

Γίνε 
συνδρομητής 

εδώ

Σε φάση ανάπτυξης στην εγχώρια αγορά περ-
νά η Tesla. Η εταιρεία του Elon Musk, σύμφω-
να με πληροφορίες του BnB Daily, έχει έρθει 
ήδη σε επικοινωνία με στελέχη του υπουργεί-
ου Ανάπτυξης, ενώ σχετικά έχει ενημερωθεί 
και το Μαξίμου για τις προθέσεις της να επε-
κταθεί στη χώρα μας. Την ίδια στιγμή προχω-
ρά σε μαζικές προσλήψεις, προκειμένου να 
στηρίξουν τα νέα εγχειρήματα που σχεδιάζει. 

Η ΈΠΈΝΔΥΣΗ
Το business plan της εταιρείας στοχεύει την 
αξιοποίηση του ελληνικού ταλέντου για έρευ-
να και ανάπτυξη προϊόντων. Στόχος μέσω 
των επενδύσεων είναι να αναπτυχθεί αυτός 
ακριβώς ο κλάδος, με την εταιρεία να έχει ως 
βάση της το ΕΚΕΦΕ "Δημόκριτος". Οι τομείς 
ενδιαφέροντος περιλαμβάνουν:
• Την ανάπτυξη του λογισμικού για τον 

σχεδιασμό των ηλεκτροκινητήρων
• Τον σχεδιασμό, την παραγωγή και τη δο-

κιμή πρωτοτύπων για τη βελτίωση των 
υπαρχόντων ηλεκτροκινητήρων και την 
παραγωγή νέων

• Τις δοκιμές νέων υλικών για τη χρήση 
στους ηλεκτροκινητήρες της εταιρείας

Το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει στηρίξει 
την ερευνητική δραστηριότητα της Tesla 
στην Ελλάδα με χρηματοδοτικά εργαλεία, 
όπως το πρόγραμμα "Ερευνώ - Δημιουρ-
γώ - Καινοτομώ" για την εκτέλεση δύο ερευ-
νητικών έργων συνολικού προϋπολογι-

σμού €1.483.468,05 με δημόσια συμμετοχή 
€763.129,01.

ΈΡΓΆΖΟΜΈΝΟΙ
Η εταιρεία στις εγκαταστάσεις της στην Ελλά-
δα απασχολεί πάνω από 40 μηχανικούς, ενώ 
προχωρά και σε μαζικές προσλήψεις. Οι θέ-
σεις εργασίας βρίσκονται κυρίως στην Αττι-
κή, στην Παλλήνη και στον Άγιο Ιωάννη Ρέ-
ντη, ενώ υπάρχει και μία στην Θεσσαλονίκη. 
Μεταξύ άλλων, η Tesla αναζητά μηχανικούς 
για μετρήσεις, τεχνικούς για ηλεκτρικούς κι-
νητήρες, μηχανικούς σχεδιασμού, προγραμ-
ματιστές, τεχνικούς για σέρβις οχημάτων και 
μηχανολόγους.

ΚΙΝΗΣΈΙΣ ΚΆΙ ΣΤΟ ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΟ 
ΙΝΤΈΡΝΈΤ
Την ίδια στιγμή, θετικά κινείται η ζήτηση για 
τις υπηρεσίες της Starlink στο δορυφορικό 
ίντερνετ. Πληροφορίες του BnB Daily ανα-
φέρουν πως οι πωλήσεις κινούνται ανοδικά, 
με όλο και περισσότερες επιχειρήσεις και ιδι-
ώτες να κάνουν χρήση των υπηρεσιών της 
εταιρείας, σε περιοχές που οι ταχύτητες εί-
ναι χαμηλές, κυρίως στην ακριτική Ελλάδα. 
Προς αυτήν την κατεύθυνση η εταιρεία προ-
χωρά σε μεγάλες προσφορές, ρίχνοντας την 
τιμή για το προϊόν της. 

Νικόλας Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr

Elon 
Musk

https://fnbdaily.com/
mailto:nicolas%40notice.gr%20?subject=
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> BMW ΈΛΛΆΣ (2024)
ΆΝΟΔΟΣ ΠΩΛΗΣΈΩΝ ΓΙΆ ΆΥΤΟΚΙΝΗΤΆ ΚΆΙ ΜΟΤΟΣΥΚΛΈΤΈΣ 
BMW, ΠΤΩΣΗ ΓΙΆ MINI – ΆΛΛΆΓΈΣ ΣΤΗΝ ΗΓΈΣΙΆ
Με αύξηση 8,73% των ταξινομήσεων έκλεισε 
το εντεκάμηνο του 2024 για την BMW Ελλάς 
σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2023, 
αυξάνοντας το μερίδιο αγοράς στο 4,7% από 
4,4% πέρυσι, χάρη στη συνεχιζόμενη άνοδο 
των πωλήσεων σε υβριδικά και ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα. Συνολικά το έτος αναμένεται να 
κλείσει με διπλάσιες ταξινομήσεις σε σχέση 
με το 2019, απόδειξη και της βελτίωσης της 
οικονομικής κατάστασης στη χώρα μας τα τε-
λευταία χρόνια.

ΤΆΞΙΝΟΜΗΣΈΙΣ ΆΝΆ ΚΆΤΗΓΟΡΙΆ 
ΚΆΙ BRAND
Με βάση την εικόνα του εντεκαμήνου του 
2024, η περυσινή χρονιά αναμένεται πως 
έκλεισε με μονοψήφια άνοδο των πωλή-
σεων για αυτοκίνητα και μοτοσυκλέτες 
BMW, αντίθετα σημαντική πτώση αναμένε-
ται για τα MINI μετά από μία τριετία διψήφι-
ας ανάπτυξης.

BMW
• 2024 (11μηνο): 5.977 (+8,73%)
• 2023: 6.201 (+39,4%)
• 2022: 4.447 (+6,2%)
• 2021: 4.187 (+32,6%)
• 2020: 3.158 (-7%)
• 2019: 3.394 (+18,5%)

MINI
• 2024 (11μηνο): 1.703 (-10,93%)
• 2023: 2.326 (+10,1%)
• 2022: 2.113 (+10,4%)
• 2021: 1.914 (+18,6%)
• 2020: 1.614 (-8,7%)
• 2019: 1.767 (+9,5%)

Μοτοσυκλέτες BMW
• 2024 (11μηνο): 1.011(+5,64%)
• 2023: 987 (+11%)
• 2022: 889 (+13,5%)
• 2021: 783 (+24,1%)
• 2020: 631 (-13,9%)
• 2019: 733 (+9,9%)

ΜΈΓΈΘΗ
Σημειώνεται ότι το 2023 έκλεισε για την εται-
ρεία με πωλήσεις €280 εκατ. και κέρδη προ 
φόρων €6 εκατ.

Μεταβολή πωλήσεων ανά κατηγορία 
(2023)

Αυτοκίνητα: +39%
Μοτοσυκλέτες: +5%

Ανταλλακτικά: +12,5%

DATA (σε €χιλ.)
Κύκλος εργασιών

2023: 280.049
2022: 204.488

Μικτό αποτέλεσμα
2023: 24.639
2022: 21.980

Κέρδη προ φόρων
2023: 6.025
2022: 5.979

Κέρδη μετά από φόρους
2023: 4.424
2022: 4.406

ΝΈΟΣ CEO
Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι από την 
1η Μαΐου του 2024 ο Christopher Puth, ανέ-
λαβε νέος Διευθύνων Σύμβουλος στο BMW 
Group Hellas, διατηρώντας παράλληλα τις 
τρέχουσες αρμοδιότητές του για τις εισαγω-

γές στις αγορές της Μάλτας, της Κύπρου και 
της Κροατίας. Ο Andreas Sieben μετεγκατα-
στάθηκε στην Γερμανία αναλαμβάνοντας τη 
θέση του Επικεφαλής του τομέα Customer 
Support.
Ακολούθησαν το καλοκαίρι κάποιες νέες 
διοικητικές αλλαγές, καθώς η Δήμητρα 
Μπίκου ανέλαβε τη θέση της Marketing 
Manager της BMW και ο Αντώνης Αδάνα-
λης Επικεφαλής της Μάρκας ΜΙΝΙ.

BMW HELLAS LEASING
Τον περασμένο Σεπτέμβριο η BMW Group 
Hellas και η BMW Group Financial Services 
ανακοίνωσαν την ίδρυση της BMW Hellas 
Leasing, η οποία δημιουργήθηκε για να 
προσφέρει premium υπηρεσίες leasing για 
τις μάρκες BMW, MINI και BMW Motorrad. 
Στο επίκεντρο των δραστηριοτήτων της νέας 
εταιρείας leasing βρίσκονται, σύμφωνα με 
τη διοίκηση:
• η παροχή ψηφιακών λύσεων
• η δημιουργία ολοκληρωμένου πακέτου 

υπηρεσιών
• η αξιοποίηση του πελατοκεντρικού οικο-

συστήματος του BMW Group

Η ΠΟΡΈΙΆ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ
Στο εννεάμηνο του 2024, το BMW Group πα-
ρέδωσε συνολικά 1.754.157 αυτοκίνητα, με 
πτώση κατά 4,5% σε σχέση με το αντίστοιχο 
διάστημα του 2023.
Στην Ευρώπη, η BMW σημείωσε άνοδο 7,6%, 
η οποία οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στη δι-
ψήφια αύξηση σε αγορές όπως η Ισπανία, 
το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γαλλία και η Ιτα-
λία. Επίσης, παρά τον ορατό αντίκτυπο του 
προβλήματος με το σύστημα φρένων (IBS) 
στην περιοχή της Αμερικής και τη διακο-
πή των παραδόσεων οχημάτων στην αγο-
ρά των ΗΠΑ, οι πωλήσεις της BMW έφτα-
σαν στο επίπεδο του προηγούμενου έτους 
και η BMW διατήρησε σταθερό το μερίδιο 
αγοράς της.
Τα έσοδα του ομίλου υποχώρησαν κατά 5,8%, 
στα €105 δισ. ενώ πτωτικά κινήθηκαν τα προ 
φόρων κέρδη, κατά 34%, στα €8,86 δισ.

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr

Christopher Puth, CEO, BMW Ελλάς

mailto:makis%40notice.gr%20?subject=
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> GOLDMAN SACHS
ΓΙΆΤΙ ΈΙΝΆΙ ΆΠΆΙΣΙΟΔΟΞΗ ΓΙΆ ΤΟ ΧΡΗΜΆΤΙΣΤΗΡΙΟ ΆΘΗΝΩΝ  
- ΤΙ ΆΝΆΦΈΡΟΥΝ ΟΙ ΆΝΆΛΥΤΈΣ

> GREEN TANK
ΠΡΟΣ ΆΠΆΝΘΡΆΚΟΠΟΙΗΣΗ Η ΈΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΆΝΙΆ

Παρά τις θετικές εκθέσεις που έχουν δει το 
φως της δημοσιότητας για το ελληνικό χρη-
ματιστήριο, η Goldman Sachs το τοποθετεί 
στις... "αρκούδες". Διατηρεί ουδέτερη στά-
ση και περιμένει τον Γενικό Δείκτη να φτά-
σει τις 1.475 μονάδες, δηλαδή σε χαμηλότε-
ρα επίπεδα από τις σημερινές τιμές. Αξίζει 
να τονιστεί πως η Goldman Sachs γενικότε-
ρα τηρεί επιφυλακτική στάση απέναντι στην 
εγχώρια αγορά. 

ΤΙ ΠΡΟΒΛΈΠΈΙ
"Αναμένουμε μείωση 4% φέτος στα κέρ-
δη ανά μετοχή των εταιρειών που συνθέ-
τουν τον Γενικό Δείκτη και αύξηση 2% το 
2026. Η προσδοκώμενη μερισματική από-
δοση του 8% ανεβάζει τη συνολική προσ-
δοκώμενη απόδοση του Γενικού Δείκτη 
σε όρους δολαρίου στο 5% και για αυτό η 

σύσταση είναι ουδέτερη", επισημαίνουν οι 
αναλυτές. 

ΤΆ ΒΆΡΙΔΙΆ
Τα αγκάθια για την ανάπτυξη του ΓΔ είναι το 
ράλι που ήδη έχει καταγράψει το ΧΑ, ενώ 
παράλληλα η αναιμική ανάπτυξη της Ευρω-
ζώνης, η κατάσταση σε γαλλική και γερμα-
νική οικονομία, η αναζωπύρωση του πλη-
θωρισμού και ο πόλεμος στην Ουκρανία, 
δημιουργούν σύννεφα πάνω από την Γη-
ραιά Ήπειρο. Στην εξίσωση μπαίνει και ο 

κίνδυνος επιβολής δασμών από τον Trump 
που θα δυσκολέψει ακόμα περισσότερο την 
κατάσταση. 

ΔΙΆΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ 
ΧΆΡΤΟΦΥΛΆΚΙΟΥ
Οι αναλυτές συστήνουν διαφοροποιημένο 
χαρτοφυλάκιο με επιμερισμό του ρίσκου για 
τους επενδυτές και έμφαση στα θεμελιώδη 
οικονομικά μεγέθη των εισηγμένων. Θετική 
σύσταση δίνει η Goldman Sachs στην Κίνα, 
στην Ινδονησία, στις Φιλιππίνες, στην Νό-
τια Αφρική και στην Σαουδική Αραβία, ενώ 
προτιμά την Χιλή στην Λατινική Αμερική. Τέ-
λος, αναβαθμίζει τη σύσταση για τις τουρκι-
κές μετοχές. 

Νικόλας Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr

Στη μείωση του ανθρακικού τους αποτυπώ-
ματος στοχεύουν οι 2 πιο ρυπογόνοι κλάδοι 
της ελληνικής βιομηχανίας, αυτός της παρα-
γωγής τσιμέντου και των διυλιστηρίων, που 
αντιπροσωπεύουν πάνω από το 80% των συ-
νολικών βιομηχανικών εκπομπών την τε-
λευταία δεκαετία, όπως αναφέρει σχετική 
ανάλυση του Green Tank.

ΈΠΙΦΥΛΆΞΈΙΣ
Αναφορικά με την απανθρακοποίηση, ορι-
σμένα στελέχη θεωρούν φιλόδοξους τους 
στόχους της ΕΕ, ενώ διατηρούνται επιφυ-
λάξεις και για τις δυνατότητες και το κόστος 
λειτουργίας των τεχνολογιών Δέσμευσης, 
Χρήσης και Αποθήκευσης Άνθρακα (CCUS), 
αλλά και σχετικά με την επάρκεια του Μηχα-
νισμού Συνοριακής Προσαρμογής Άνθρακα 
να προστατέψει την ανταγωνιστικότητα των 
ευρωπαϊκών βιομηχανιών έναντι ανταγωνι-
στών από τρίτες χώρες.
Στον αντίποδα, άλλα στελέχη, θεωρούν ότι οι 
δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής ωφείλουν να προχωρήσουν. Πάντως, 
θεωρείται ότι η ΕΕ πρέπει να ενισχύσει τις πρά-

σινες επενδύσεις για τη διασφάλιση της ισοτιμί-
ας ανάμεσα στις βιομηχανίες κρατών μελών με 
διαφορετικές οικονομικές δυνατότητες.

ΠΈΡΆΙΤΈΡΩ ΣΤΗΡΙΞΗ  
ΆΠΟ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΈΙΆ 
Παρά τις επιφυλάξεις και τους προβληματι-
σμούς τους, οι ελληνικές τσιμεντοβιομηχανί-
ες και τα διυλιστήρια ακολουθούν το νέο υπό 
διαμόρφωση τοπίο. Ήδη σχεδιάζουν και υλο-
ποιούν έργα μείωσης του ανθρακικού τους 
αποτύπωματος έως το 2030. Η μεγαλύτερη 
μείωση των εκπομπών θα επέλθει από το 

2028 και μετά, οπότε και αναμένεται να τε-
θούν σε λειτουργία τα μεγάλα έργα CCUS. 
"Η πολιτεία πρέπει να ενισχύσει περαιτέρω 
αυτή την προσπάθεια, διευκολύνοντας τον 
εξηλεκτρισμό των βιομηχανικών διεργασι-
ών, διαμoρφώνοντας ένα κατάλληλο θεσμι-
κό πλαίσιο για τις τεχνολογίες δέσμευσης, 
αποθήκευσης και χρήσης άνθρακα (CCUS) 
και προωθώντας έναν κεντρικό χρηματοδο-
τικό μηχανισμό σε επίπεδο ΕΕ για τη στήρι-
ξη πράσινων επενδύσεων στη βιομηχανία", 
δήλωσε ο Νίκος Μάντζαρης, αναλυτής πολι-
τικής του Green Tank. 

mailto:nicolas%40notice.gr%20?subject=
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> ΜΈΓΆΛΗ ΒΡΈΤΆΝΙΆ
ΜΝΗΜΈΣ... 1976 ΚΆΙ ΔΝΤ ΞΥΠΝΆ Η ΆΝΆΤΆΡΆΧΗ ΣΤΗΝ ΆΓΟΡΆ 
ΟΜΟΛΟΓΩΝ
Παραλληλισμούς με την πανωλεθρία του 
προϋπολογισμού της Liz Truss το 2022, 
αλλά και με την κρίση χρέους της δεκαε-
τίας του 1970 φέρνει η τελευταία αναταρα-
χή στα ομόλογα της Μ. Βρετανίας. Ο πρώ-
ην policymaker της Τράπεζας της Αγγλίας, 
Martin Weale, δήλωσε ότι η κυβέρνηση ίσως 
καταφύγει στη λιτότητα για να καθησυχάσει 
τις αγορές αν δεν αλλάξει το κλίμα., δείχνο-
ντας ότι θα αντιμετωπίσει το κλιμακούμενο 
βάρος του χρέους του Ηνωμένου Βασιλείου.

ΈΚΡΗΚΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΥΆΣΜΟΣ
Το μακροπρόθεσμο κόστος δανεισμού στο 
Ηνωμένο Βασίλειο έχει εκτοξευθεί και το νό-
μισμα έχει υποχωρήσει. Πρόκειται για έναν 
σπάνιο συνδυασμό, που δείχνει ότι οι επεν-
δυτές δεν πιστεύουν ότι η κυβέρνηση μπο-
ρεί να συγκρατήσει το χρέος και να ελέγξει 
τον πληθωρισμό.
Ο Weale δήλωσε ότι τα γεγονότα απηχούν 
τον "εφιάλτη" της κρίσης χρέους του 1976 
που ανάγκασε την κυβέρνηση να ζητήσει 
τη διάσωση από το ΔΝΤ. Η τρέχουσα άνο-
δος του κόστους του χρέους απειλεί, επίσης, 
να εξαφανίσει το μαξιλάρι των £9,9 δισ. της 
υπουργού Οικονομικών, Rachel Reeves, και 
να δημιουργήσει αστάθεια, ενόψει της επί-
σημης δημοσιονομικής ενημέρωσης στις 26 
Μαρτίου.

ΣΚΈΠΤΙΚΙΣΜΟΣ
Άλλοι οικονομολόγοι και επενδυτές απέδω-
σαν τις κινήσεις της αγοράς στον σκεπτικι-
σμό γύρω από την υπόσχεση των Εργατικών 
να χρηματοδοτήσουν μεγάλη αύξηση των 
δαπανών με την ταχύτερη ανάπτυξη. "Δεν 
έχουμε πραγματικά δει τον τοξικό συνδυα-
σμό απότομης πτώσης της στερλίνας και αύ-
ξησης των μακροπρόθεσμων επιτοκίων από 
το 1976. Αυτό οδήγησε στη διάσωση από το 
ΔΝΤ", δήλωσε ο Weale, συμπληρώνοντας 
ότι "δεν βρισκόμαστε σε αυτή τη θέση, αλλά 
πρέπει να είναι ένας από τους εφιάλτες της 
υπουργού Οικονομικών".

ΚΟΣΤΟΣ ΔΆΝΈΙΣΜΟΥ
Την Τετάρτη, οι αποδόσεις των 10ετών κρατι-
κών ομολόγων αυξήθηκαν έως και 14 μονά-
δες βάσης στο 4,82%, το υψηλότερο επίπεδο 

από τον Αύγουστο του 2008. Η λίρα υποχώ-
ρησε έναντι όλων των βασικών νομισμάτων, 
σημειώνοντας πτώση άνω του 1% έναντι του 
δολαρίου, ενώ οι βρετανικές μετοχές υπο-
χώρησαν επίσης.
Το κόστος δανεισμού του βρετανικού δημο-
σίου αυξήθηκε ταχύτερα από την αρχή του 
έτους από ό,τι στην Γαλλία, η οποία βρίσκε-
ται σε πολιτική αναταραχή, δανείζεται περισ-
σότερο και έχει υψηλότερο δημόσιο χρέος. 
Ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο εξακολουθεί να 
έχει χαμηλότερο χρέος από τις ΗΠΑ, την Γαλ-

λία, την Ιταλία και την Ιαπωνία, τα στοιχεία 
δείχνουν ότι πλησιάζει κοντά στο 100% του 
ΑΕΠ, μετά από άλμα που σημείωσε κατά τη 
διάρκεια της πανδημίας. 
Η Deutsche Bank εκτιμά ότι η επιβάρυν-
ση του Ηνωμένου Βασιλείου από τόκους το 
2029-30 θα είναι κατά £10 δισ. υψηλότερη 
από ό,τι αναμενόταν όταν η Reeves κατέθε-
σε τον προϋπολογισμό, ενώ ο Dan Hanson 
από το Bloomberg Economics υπολογίζει το 
πρόσθετο κόστος από την αύξηση των απο-
δόσεων σε περίπου £12 δισ.

Rachel Reeves, 
υπουργός Οικονομικών, 
Ηνωμένο Βασίλειο
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Business Maker

ΤΆ ΔΩΡΆΚΙΆ ΚΆΙ ΟΙ ΚΡΆΤΙΚΟΔΙΆΙΤΟΙ

ΤΟ AIRBNB ΚΆΝΈΙ… ΚΟΜΜΆ; 

Με σκωπτική διάθεση σχολίαζε στο BnB 
Daily κορυφαίος manager τα προγράμματα 
επιδοτήσεων για την ενεργειακή και ψηφια-
κή αναβάθμιση επιχειρήσεων και νοικοκυρι-
ών. Κάποια εκ των οποίων ξεκίνησαν ήδη να 
τρέχουν. Τα χαρακτηρίζει "κυβερνητικά δω-

ράκια". Τα οποία είναι βεβαίως καλοδεχού-
μενα, ωστόσο, όπως λέει, δημιουργούν μια 
πλασματική ζήτηση. 
"Όταν θα κλείσει ο κύκλος των επιδοτήσεων, 
τότε θα ξεχωρίσει και η ήρα από το στάρι". 
Υπονοώντας ότι κάποιες, κυρίως μικρότερες 

και περιφερειακές εταιρείες, που στηρίζονται 
στις επιδοτήσεις, θα κατεβάσουν ρολά…
Η μόνη κατηγορία, που κινείται κάπως ικανο-
ποιητικά από μόνη της, είναι τα κλιματιστικά. 
Η υπερβολική ζέστη, όπως ο ίδιος λέει, πά-
ντα βοηθάει…

Το φυσάνε και δεν κρυώνει στη βραχυχρό-
νια μίσθωση με τα νέα μέτρα. 
Στο στόχαστρο βρίσκεται η υπουργός Τουρι-
σμού, Όλγα Κεφαλογιάννη, την οποία κατηγο-
ρούν ότι βρίσκεται πίσω από τις προωθούμε-
νες αλλαγές στις προδιαγραφές λειτουργίας 
και στη φορολόγηση των ακινήτων. 
Αλλαγές, που όπως λένε οι εκπρόσωποι της 
βραχυχρόνιας μίσθωσης (τύπου Airbnb), 

σκοτώνουν έναν ανερχόμενο κλάδο, ο οποί-
ος έχει απογειώσει τα τελευταία χρόνια τον 
ελληνικό τουρισμό. 
Δεν ήταν τυχαία η κήρυξη απεργίας από τον 
Πανελλήνιο Σύλλογο Διαχειριστών Ακινήτων 
(έκλεισαν το ημερολόγιο για τον Φεβρουάριο 
του 2025 και δεν δέχονται κρατήσεις). 
Κάποιοι, μάλιστα, μέσα στον σύλλογο, σκέ-
φτονται να επαναφέρουν την πρόταση για 

δημιουργία πολιτικού κόμματος, που θα εκ-
προσωπεί τα συμφέροντα του κλάδου! Ναι, 
καλά… διαβάσατε. 
Πρόκειται για πρόταση, που έπεσε στο τρα-
πέζι και συζητούνταν αρκετά ζεστά λίγο πριν 
την έλευση του πρωθυπουργού στην περυ-
σινή ΔΕΘ, ωστόσο μπήκε στον πάγο μετά τις 
διαβεβαιώσεις ότι δεν θα πληγεί ο κλάδος.
Τα δεδομένα, ωστόσο, έκτοτε άλλαξαν…

> CHC GROUP
Η ΣΥΜΦΩΝΙΆ ΜΈ ΤΗΝ HILTON ΓΙΆ 
5ΆΣΤΈΡΟ ΞΈΝΟΔΟΧΈΙΟ ΣΤΗΝ ΈΛΟΥΝΤΆ  
- ΈΠΈΝΔΥΣΗ €15,7 ΈΚΆΤ.

Τη σεζόν του 2027 αναμένεται να ξεκινήσει να 
λειτουργεί το νέο 5* ξενοδοχείο του CHC Group 
- Chnaris Hotel Management, Development 
& Consulting, στην Ελούντα της Κρήτης.
Ο όμιλος εξαγόρασε το ξενοδοχείο 2* Kallithea 
Apartments χωρητικότητας 30 δωματίων, το 
οποίο θα ξεκινήσει να ανακαινίζεται εντός του 
α' τριμήνου του 2025. 

ΤΟ ΝΈΟ ΞΈΝΟΔΟΧΈΙΟ
Όταν ολοκληρωθεί η ανακαίνιση τα 30 υπάρ-
χοντα δωμάτια θα γίνουν 23, ενώ θα δημι-
ουργηθούν και 54 υπόσκαφα, με το ξενοδο-
χείο να έχει πλέον 77 δωμάτια 9 διαφορετικών 
concepts. Όπως αναφέρει στο BnB Daily ο Δι-
ευθύνων Σύμβουλος του ομίλου, Ζαχαρίας 
Χνάρης, το έργο προϋπολογισμού €15,7 εκατ. 
θα πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της συμφωνί-
ας του ομίλου με την Hilton, δημιουργώντας το 
πρώτο Canopy by Hilton resort στην Ευρώπη. 

Το ξενοδοχείο θα ξεκινήσει να λειτουργεί υπό 
την επωνυμία Noverian Elounda Retreat, αλλά 
θα ενταχθεί στην αλυσίδα Canopy της Hilton.
H συγκεκριμένη επένδυση έχει ενταχθεί στον 
β’ κύκλο του καθεστώτος "Ενίσχυση Τουριστι-
κών Επιχειρήσεων" του Αναπτυξιακού λαμβά-
νοντας επιχορήγηση €5,6 εκατ.

ΟΙ ΈΠΟΜΈΝΈΣ ΆΝΆΠΤΥΞΈΙΣ
Επίσης ο όμιλος τρέχει την υλοποίηση του ξε-
νοδοχείου Noverian Antama Organic Beach 
Resort Chania στα Χανιά, μια μονάδα που 
εντάσσεται στην αλυσίδα Noverian Hotel η 
οποία δημιουργήθηκε πέρυσι από τον όμιλο 
και θα είναι έτοιμο πριν την έναρξη της φετι-
νής σεζόν. 
Στα Μάλια, το πλήρως ανακαινισμένο The 
Noverian Scenic Malia, Hilltop Villa Resort, 
θα περιλαμβάνει 30 πολυτελείς βίλες με ιδι-
ωτική πισίνα και θα ξεκινήσει να λειτουργεί 

επίσης εντός του έτους. Παράλληλα, ο όμιλος 
προχώρησε στη μακροχρόνια μίσθωση του 
πρώην Royal Heights, στον χώρο του οποί-
ου προβλέπεται η δημιουργία Σχολής Ανώ-
τερης Επαγγελματικής Κατάρτισης στον τομέα 
του τουρισμού.

ΣΤΟ 85% Η ΠΛΗΡΟΤΗΤΆ
Σε ό,τι αφορά την πορεία του ομίλου τη φετι-
νή σεζόν, ο κ. Χνάρης υπογράμμισε ότι συνο-
λικά για το CHC Group (τα ιδιόκτητα ξενοδο-
χεία αλλά και τις 32 μονάδες για τις οποίες έχει 
αναλάβει το management), ολοκληρώθηκε με 
85% πληρότητα.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Ζαχαρίας 
Χνάρης, 
Διευθύνων 
Σύμβουλος, 
CHC Group - 
Chnaris Hotel 
Management, 
Development 
& Consulting
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Business Insight

ΟΙ 2+1 ΗΜΈΡΟΜΗΝΙΈΣ ΠΟΥ ΚΥΚΛΩΝΟΥΝ ΣΤΟ ΜΆΞΙΜΟΥ  
- Η ΆΝΈΤΗ ΈΞΟΔΟΣ ΤΟΥ ΟΔΔΗΧ ΜΈ 10ΈΤΈΣ ΚΆΙ Η ΈΚΤ
Εν μέσω γενικευμένης ρευστότητας 
(και) στις αγορές, με ό,τι αυτό μπορεί να 
σημαίνει για την ευρωπαϊκή οικονομία, 
συνακόλουθα την ελληνική, η Άθήνα 
ευρίσκεται σε - συγκριτικά πάντα - πιο 
πλεονεκτική θέση απ' ότι η πλειονότητα 
των μελών της ΕΕ.
Προφανώς τα στοιχεία για το εμπορικό 
έλλειμμα 11μηνου που ανακοίνωσε 
η ΕΛΣΤΑΤ μόνο εφησυχασμό δεν 
δικαιολογούν. Όντως τα €31,5 δισ. 
την περίοδο Ιανουαρίου-Νοεμβρίου 
προβληματίζουν, πλην, όμως, το 
οικονομικό επιτελείο έχει δύο άσσους 
στο... μανίκι του για να ανταπεξέλθει το 
2025.
Έτος ανατροπών όπως προοιωνίζεται 
- με επίκεντρο την πολιτική που θα 
ασκήσει ο Trump - με την Αθήνα να 
πρέπει να κάνει συνετή/μεθοδική 
διαχείριση ενδεχόμενων ακραίων 
συνθηκών. Ο ένας - πολύ ισχυρός 
άσσος - είναι το Ταμείο Άνάκαμψης, οι 
εισροές δανείων και χορηγήσεων που 
για φέτος υπολογίζονται στο 5% του ΑΕΠ. 
Εάν λειτουργήσει σωστά ο μηχανισμός - 
και η διαδρομή του χρήματος, μέχρι τον 
τελικό παραλήπτη/χρηματοδοτούμενο 
- η παραγωγή σε όρους ΑΕΠ θα υπέρ 
καλύψει τρύπες του ελλείμματος. Ο 
δεύτερος - εξίσου δυνατός - είναι τα 
περίπου €35 δισ. μαξιλάρι που έχει ο 
ΟΔΔΗΧ, υπέρ καλύπτοντας τις ανάγκες 
του 2025 και 2026 (ακόμη και χωρίς 
καμία έκδοση ομολόγου ή εντόκου).
Με αυτά τα δεδομένα η εκκίνηση του 
νέου έτους για την Αθήνα γίνεται με 
προϋποθέσεις - συγκριτικά πάντα - 
πιο ευοίωνες απ' ό,τι για Βερολίνο, 
Παρίσι, Ρώμη κ.ά. Στοιχείο ενδεικτικό, η 
τιμολόγηση του κρατικού χρέους, στο 
3,298% για το GR10Y, έναντι 3,365% του 
FR10Y, όταν το ΙΤ10Υ διαμορφωνόταν 
στο 3,684% (χθες Πέμπτη). Ουσιαστικά 
πρόκειται για όρους δανεισμού και 
αναχρηματοδότησης, που θα μπορούσε 
να γίνουν πιο ανταγωνιστικοί, εάν σε 

δύο ημερομηνίες που κυκλώνουν 
σε Μαξίμου και πλατεία Συντάγματος 
επιβεβαιωθούν οι αισιόδοξοι της αγοράς.
Η πρώτη είναι διήμερη: 30-31 
Ιανουαρίου, οπότε πραγματοποιούνται 
παράλληλα οι συνεδριάσεις Fed, ECB. 
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, ο 
μεν Jerome Powell πιθανότατα δεν 
θα μειώσει τα επιτόκια, η δε Christine 
Lagerde κατά 25 μ.β.  
Η δεύτερη είναι πιο άμεσου 
ενδιαφέροντος για την ελληνική 
οικονομία, καθότι αφορά την 
αξιολόγηση του αξιόχρεου και των 
προοπτικών από τον οίκο Moody's. 
Στις 14 Μαρτίου η αξιολόγηση από 
τον ισχυρότερο/μεγαλύτερο οίκο 
αξιολόγησης, και τον μόνο που 
κρατά εκτός επενδυτικής βαθμίδας 
την εγχώρια οικονομία. Στο Ba1 με 
positive outlook η βαθμολογία - μία 
βαθμίδα χαμηλότερα από το εύρος 
κλίμακας του investment grade - που 
σε ενδεχόμενη αναβάθμιση θα απέφερε 
διπλό όφελος: περισσότερες εισροές 
- με χαμηλότερα κόστη χρήματος. 
Εννοείται πως σε μία τέτοια περίπτωση 
το χρήμα θα πρέπει να φτάσει στην 
αγορά, με διευρυμένη βάση και προς τη 
μικρομεσαία επιχειρηματικότητα. Μία 
εβδομάδα νωρίτερα του Moody's, θα 
έχει δώσει τον βαθμό της η DBRS, με 
τον καναδικό οίκο να μας έχει στο ΒΒ 
low positive outlook. Όμως, η προσοχή 
είναι στραμμένη στο τι θα πει ο Moody's 
και ελάχιστα η DBRS. 
Στον Moody's προσβλέπει και το team 
του ΟΔΔΗΧ, για να υλοποιήσει τον 
σχεδιασμό άντλησης των €8 δισ. Θα 
έχει προηγηθεί η πρώτη έξοδος του 2025 
με τρέχοντες όρους και την παράμετρο 
Τrump ενεργή.  
Τί εννοώ. Το 2024 η πρώτη έκδοση 
είχε γίνει τέλη Ιανουαρίου, με έκδοση 
10ετούς ομολόγου. Η προσφορά 
ξεπέρασε τα €35 δισ., με επιτόκιο 
κοντά στο 3,45% (2,65% mid swaps+80 

μ.β.), ο Οργανισμός τράβηξε το 1/3 
των συνολικών αναγκών για το έτος, 
για να ακολουθήσει η άνετη διαδρομή 
στη συνέχειά του. Έτσι και φέτος, ο 
προγραμματισμός του Οργανισμού 
είναι για τέλος του μηνός - προφανώς 
θα έπεται της ορκωμοσίας Τrump (20 
Ιανουαρίου) - κατά πάσα βεβαιότητα θα 
αφορά ομόλογο 10ετούς διάρκειας με 
στόχο την άντληση ενός ποσού στα €2,5-
€3 δισ. Ωστόσο, στην Άθήνα είναι σε 
ετοιμότητα, εν όψει Τrump, εξετάζοντας 
και εναλλακτικά ενδεχόμενα, αλλά το 
mandate υπό Κ.Σ. θα αφορά έκδοση 
- περίπου - ανάλογη της αντίστοιχης 
του Ιανουαρίου 2024. Θυμίζοντας ότι, 
ανάδοχοι ήταν οι Alpha Bank, Barclays, 
Citi, Commerzbank, Nomura και Societe 
Generale. 
Και μία παράμετρος εξωγενής, καθώς 
άπτεται των πολιτικών της ΈΚΤ. 
Τα τελευταία στοιχεία για τον 
πληθωρισμό στην ΈΈ επιβεβαιώνουν 
την προ μηνών προειδοποίηση της 
Christine Lagarde πως, στα τέλη του 
έτους (2024) ο πληθωρισμός θα ξανά 
τσιμπήσει.  Βέβαια, σύμφωνα με τις 
γενικές διευθύνσεις της ΕΚΤ, όσο 
από την ίδια την επικεφαλής της, είχε 
υποστηριχθεί/εκτιμηθεί ότι η άνοδος του 
πληθωρισμού θα είναι προσωρινή και 
σταδιακά μέσα στο 2025 θα κλίνει προς 
το 2%.
Προσωρινή η άνοδος για τον 
πληθωρισμό λοιπόν, όμως η εν λόγω 
εκτίμηση (προσωρινότητας) είχε ειπωθεί 
και το 2021-2022, για να ακολουθήσει 
η εκρηκτική άνοδος επιτοκίων. Που 
σε ό,τι αφορά την ΕΕ και την ΕΚΤ παρά 
τις τέσσερις μειώσεις επιτοκίων που 
έχουν γίνει μέχρι σήμερα το κόστος 
χρήματος παραμένει πολύ υψηλά (και 
μη ανταγωνιστικό ως προς τις ΗΠΆ). 
Πρακτικά, απευκταίος και ο κίνδυνος/
ενδεχόμενο να μην επιβεβαιωθεί (δις) η 
ΕΚΤ ως προς τον προσωρινό χαρακτήρα 
του πληθωρισμού. 
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Editorial
ΠΆΡΆΛΛΗΛΆ
Το 2025 βρίσκει την Ευρωζώνη σε μια ιδιαίτερη και ταυ-
τόχρονα ιδιαίτερα επικίνδυνη συγκυρία. 
Ας δούμε τα δεδομένα: 
Το βασικότερο πρόβλημα είναι ότι οι κυβερνήσεις εξα-
κολουθούν να πιέζονται για να πιάσουν στόχους χρέους 
και ελλειμμάτων.
Αυτό πιέζει κατ΄ επέκταση και τη ζήτηση, σε μια περί-
οδο, όπου τα αναμενόμενα μέτρα Trump για τους δα-
σμούς και το restart των εξαγωγών της Κίνας, απαιτούν 
κατεύθυνση διαφορετική στις αποφάσεις οικονομικής 
πολιτικής και γενναιότερη στις αντίστοιχες νομισματικής 
πολιτικής. 
Το κλίμα αυτό οδηγεί τους οικονομολόγους να εκτιμούν 
ότι η ανάπτυξη στη ζώνη του Ευρώ δεν θα ξεπεράσει το 
1% φέτος. 
Η συγκυρία είναι ακόμα δυσκολότερη, αν σκεφτεί κανείς τα 
κενά ηγεσίας και τις πολιτικές κρίσεις στις δύο ηγέτιδες δυ-
νάμεις του μπλοκ, δηλαδή την Γερμανία και την Γαλλία (και 
ακόμα χειρότερα, το γεγονός ότι ουδείς φροντίζει να βάλει 
νερό στο κρασί του και να αφήσει στην άκρη εγωισμούς, 
ώστε να δοθεί άμεσα λύση). 
Υπό αυτές τις συνθήκες, όλο και περισσότεροι μιλούν για 
το αυτονόητο: Δηλαδή, ότι πρέπει να συζητάμε για την ανά-
πτυξη του ΑΕΠ και όχι για τη μείωση του πληθωρισμού. 
Η έκθεση Draghi, που δεν φαίνεται να αξιοποιείται, διό-
τι δεν άρεσε προφανώς στους γραφειοκράτες των Βρυξελ-
λών (τους ξεβολεύει), έδειξε το τι χρειάζεται η Ευρωζώνη: 
Κεφάλαια για επενδύσεις σε τεχνολογία, καινοτομία, 
βιωσιμότητα. 
Υπό τις ίδιες συνθήκες, όλο και περισσότεροι χτυπάνε κα-
μπανάκι, ότι οι χειρισμοί της Φρανκφούρτης (ΕΚΤ), τόσο 
στο θέμα των επιτοκίων, όσο και στο πώς εποπτεύει τις 
τράπεζες, μπορεί να οδηγήσουν στην αμφισβήτηση της 
βιωσιμότητας του ευρώ μακροχρόνια από τους επενδυτές. 
Με συνέπειες, που ουδείς θέλει να (ξανα-)ζήσει.
Συνεπώς, η Lagarde και η κεντρική τράπεζα μπορούν να 
δείξουν τον δρόμο, αναλαμβάνοντας δράση. 
Και οδηγώντας τη δημοσιονομική πολιτική να κινείται πα-
ράλληλα με τη νομισματική. 
Και αμφότερες, αναπτυξιακά. 
Απλά πράγματα.   

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

BnSECRET

1/ Η MEGA ΈΠΈΝΔΥΣΗ ΤΗΣ GOOGLE  
ΚΆΙ ΤΆ ΠΡΟΣΩΠΙΚΆ ΔΈΔΟΜΈΝΆ
Προχωρά, όπως αναφέρουν πληροφορίες, η μεγάλη επένδυση της 
Google στην Ελλάδα. Το Google Coud Region βρίσκεται σε φάση 
υλοποίησης των υποδομών και τεχνολογικών μελετών, ενώ νεό-
τερα θα υπάρξουν επίσημα μέσα στο τρέχον έτος. Πρόκειται για ένα 
project που έως το 2030 θα προσθέσει €2 δισ. στο ΑΕΠ της ελληνι-
κής οικονομίας. Την ίδια στιγμή η Google επενδύει συστηματικά σε 
τεχνολογία για να προστατέψει τα προσωπικά δεδομένα, διεθνώς, 
όχι μόνο στη χώρα μας.

2/ ΛΈΥΚΟΣ ΙΠΠΟΤΗΣ Ο ΚΩΣΤΗΣ 
ΚΩΝΣΤΆΝΤΆΚΟΠΟΥΛΟΣ;
Ολοένα και πιο ενδιαφέρουσα γίνεται η ιστορία με τους ακτιβιστές 
μετόχους της εισηγμένης στην Wall Street ελληνικής ναυτιλιακής, 
Seanergy Maritime Holdings. Η εταιρεία, την οποία τρέχει και ελέγ-
χει το 50% των ψήφων, περίπου, μέσω προνομιούχων μετοχών ο 
Σταμάτης Τσαντάνης, ξεκίνησε ως εταιρεία συμφερόντων της οικο-
γένειας Ρέστη, χωρίς τη συμμετοχή του Βίκτωρα, που έχει τη δική 
του ναυτιλιακή. Άγνωστο πώς, φτάσαμε στο σήμερα, όπου στο μετο-
χολόγιο εμφανίστηκε προ μηνών ο Γιώργος Οικονόμου, που ξεκί-
νησε να πιέζει το management της εταιρείας και να διεκδικεί σημα-
ντικές αλλαγές, αξιώνοντας στην πράξη να αποκτήσει τον έλεγχό της 
ή να πληρωθεί για τον… κόπο του. Λίγο μετά, όμως, στο μετοχολό-
γιο εμφανίστηκε και ο Κωστής Κωνσταντακόπουλος, του οποίου το 
ποσοστό πλέον βρίσκεται μια ανάσα πίσω από αυτό του Οικονόμου. 
Αλλά ο Κωνσταντακόπουλος είναι λιγότερο πιεστικός. Θα παίξει ρόλο 
λευκού ιππότη άραγε;

Το Horeca Open,  
καθημερινά,  
στο διαδίκτυο 
horecaopen.com
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